

亲切的关怀 殷切的期望

回忆江泽民同志为《东方城乡报》题写报名

1998年7月,是《东方城乡报》(原《上海郊区报》)创刊十周年,回想1993年前我在全国人代会期间,请江泽民同志为《东方城乡报》题写报名的一幕幕,不禁心潮澎湃。江泽民同志对郊区工作的关心支持历历如在眼前。

1993年3月初,我在西藏中路272号原农委招待所开会,参加会议的《上海郊区报》的程国先同志与我商量:“老张同志,你是全国人大代表,即将到北京参加全国人民代表大会,有机会见到江泽民同志,希望你能请他帮我们题写《东方城乡报》的报名。”他讲了请江泽民同志题写报名的理由,我感到很充分,也很理解报社同志的心情,就爽快地答应了,争取努力完成任务。

3月15日,我怀揣报社同志给江泽民同志的信,赴北京参加第八届全国人民代表大会。3月18日,我得知江泽民同志第

二天要来上海小组,就与市人大主任叶公琦商量,如何向江泽民同志提出题写《东方城乡报》报名的事。叶老笑着建议:“这件事我看还是你亲自向他请求的好,别人是说不清楚的。”

3月19日上午9时,江泽民同志来到北京奥林匹克饭店,与我们上海小组的代表一起讨论政府工作报告达2小时之久。11点多了,江泽民同志在黄菊、叶公琦同志的陪同下,就要离开上海小组了,这时,叶公琦同志向我示意,我心领神会,抓住机会走到江泽民同志面前,郑重地说:“江泽民同志,我代表上海郊区500万农民向您问好!”

江泽民同志笑容可掬,亲切地握住我的手说:“谢谢!”我赶紧说:“我想请您帮助题写《东方城乡报》的报名。理由一是上海郊区在您制订的城乡一体化方针指引下发展迅速,宝山、川沙、嘉定、上海四县先后撤县建区,其余6县城市化进程也在加速;

二是市规划局批准报社在浦东建址,报社可与东方电视台、东方电台一起形成东方新闻系列;三是浦东是长江的龙头,改名后的《东方城乡报》将立足上海城乡和浦东新区,兼顾华东,办成国内首创的以反映城乡一体化进程为重点的综合性报纸;四《上海郊区报》的报名原来是您在上海工作时题写的,所以更名后的报名,仍请您题写为好。”

江泽民同志听后欣然点头说:“好,我写!我一定写!”

站在旁边的黄菊、叶公琦同志忍不住笑了。

3月20日,江泽民同志又来到人民大会堂上海厅,再次与上海代表一起讨论政府工作报告。我悄悄地向跟随他而来的贾秘书打听:“《东方城乡报》的报名,总书记写好了吗?”

贾秘书笑了笑着说:“老张,你别急,这几天总书记太忙。不过总书记亲口答应写的,就一定会写。”我听后心里踏实了,就连夜

给《上海郊区报》的同志打电话,通报了上述情况,好让他们放心。

八届全国人大会议圆满结束后,4月2日,我们将返回上海,但我还没有拿到江泽民同志题写的报名,心里不免焦灼不安起来。4月1日晚,我又拨通了江泽民同志秘书的电话,秘书告诉我:“你放心,他一定会写。写后,托人带给你。”

我回到上海后,虽然忙于传达贯彻八届人大精神,但却时时盼望北京传来江泽民同志题写报名的喜讯。这一天终于盼到了!一天晚上,家中的电话铃声响了,想不到传来了江泽民同志亲切的声音:“你们给我的任务完成了,《东方城乡报》我写了8幅,手抖怕写不好,你们挑选吧。如果不满意,就告诉我,再为你们写。”并让我转达他对农口同志们的问候。江泽民同志日理万机,却为题写报名花费了那么多时间,又那么平易近人,

我既感谢,又不安,一时竟激动得说不出话来。4月8日下午2时左右,市委办公厅来人将江泽民同志亲笔题写的报名送到了我手上。在一幅60厘米长、44厘米宽的洁白的宣纸上,他一连写了8幅《东方城乡报》的报名,笔墨有如行云流水。从中共中央办公厅秘书局给上海市委办公厅的信函中得知,这是他于4月5日(周末)挥毫题写的。市委办公厅将8幅报名交给叶公琦同志,叶老又派人送给了我。

江泽民同志为《东方城乡报》题写报名,关心和重视的岂止是上海一张为农村服务的报纸,而是全国的新闻界。希望《东方城乡报》的全体同志珍惜这份荣誉,把报纸办成既坚持正确的舆论导向,又生动活泼,让读者感到可信可读又喜欢的报纸。

(本文原载于1998年6月24日《东方城乡报》,作者张燕,时任上海市人大财经委员会主任)

深切缅怀化为力量,团结奋斗创造新伟业

(上接A1版)

他的精神给人们留下了深刻印象

“1998年的特大洪水期间,江泽民同志穿着雨披前线指挥的镜头一直记在我脑海里。”青浦区金泽镇居民顾萍芳至今难忘20多年前,以江泽民同志为核心的党中央运筹帷幄,带领广大军民同心抗洪,最终夺取抗洪抢险斗争的全面胜利。“二十多年过去了,伟大的抗洪精神仍旧激励着我们拼搏前进。”

“江学长,一路走好!”在江泽民同志的母校上海交通大学,教学楼之间的廊道里,墙上悬挂的江学长毕业相片前,放满了学子们自发献上的花束和卡片。

交大船舶海洋与建筑工程学院2021级博士研究生,学院学生党支部书记张子文表示,江泽民学长是在早年求学期间,形成了马克思主义世界观,完成了人生道路的选择。“我们在缅怀学长的同时,更要从他身上学习如何在伟大的实践中锤炼马克思主义者的坚定信仰,不断探索真理,心系国家民族,勇担历史使命。”

在江泽民同志青年时期任副所长的原一机部上海电器科学研究所,科研人员回忆,江泽民同志当年领导大家做科研工作,思路非常清晰,很有干劲魄力,展现了非凡的领导能力。“他

工作深入细致,关心群众,平易近人,又很好学、善学。他改变了中国,也改变了外国人对中国人的认知。”

1985年至1989年,江泽民同志先后担任上海市市长、市委书记,带领上海党政干部和人民群众振奋精神,团结奋斗,大步推动改革开放,着力改善民生,稳定和发展上海经济,在较短时间内使上海的经济社会面貌发生了重大变化,为后来上海的建设和发展打下了坚实的基础。

市农业农村委系统干部职工难忘,江泽民同志提出把“菜篮子工程”即解决市民的副食品供应作为当时工作的突破口,并一直把这项工作放在重要位置常抓不懈。此后,“菜篮子工程”更成为推向全国的一项经验,“‘菜篮子’的巨变,是我国人民生活总体达到小康水平的一个真实写照。”

“忽忽光阴二十年,几多甘苦创新天,浦江两岸生巨变,今日同心更向前。”市建设交通系统干部职工追忆江泽民同志乘坐公交车感受市民群众交通出行拥挤、冒着暴雨淌水检查市区排涝工作的情景。

曾 在市政府办公厅工作的市政协研究室原主任李锐回忆,上世纪80年代的上海处在改造振兴的关键时期,面临住房难、交通难、通讯难等一系列难题。江泽民同志十分重视信息工作,特别关心海内外各界对上海工作的意见建议。同时,他坚持深

入工厂、农村、社区等一线了解市情民意,提出每年要为市民办若干件实事。“江市长求真务实、科学决策的精神给那个年代在市政府工作的同事们留下了深刻的印象。”

1995年8月28日,江泽民同志为百集动画系列片《自古英雄出少年》的播出致信上海美术电影制片厂。作为该片导演之一,原上海美术电影制片厂厂长常光希至今记得收到信时的感动。“江泽民同志对我们提出‘不断推出思想性、艺术性、观赏性高度统一的动画艺术精品’的期望,也指明了中国动画发展方向,让我们意识到动画创作者的历史责任。”

继承遗志 在新征程勇毅前行

大家表示,最好的悼念和纪念,是化悲痛为力量,继承江泽民同志的遗志,在新的奋斗征程上自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行。

江泽民同志在上海工作期间,浦东开发开放蓄势谋篇。浦东新区党员干部表示,今天要加快打造社会主义现代化建设引领区,加快把党中央赋予的历史使命转化为引领全国发展的实践范例,为上海创造新奇迹、展现新气象注入强大动力、提供关键支撑。

在党的十五大上,江泽民同志明确提出了依法治国基本方

略。上海各级法院干警、检察机关干警,市司法局机关干部等表示,要进一步筑牢法治之基、彰显法治之力、厚积法治之势,满足人民群众对公平正义的更高期待,更好使法治成为上海城市软实力和核心竞争力的重要标志。

市国安局全体干警表示,将全面贯彻总体国家安全观,在新时代隐蔽战线上敢于斗争、善于斗争,推动国家安全工作高质量发展,切实维护国家安全和社会稳定,以新安全格局保障新发展格局,为城市筑牢安全屏障,不辜负党和人民的期盼重托。

市委统战部二级巡视员、市欧美同学会党组书记李霞说,江泽民同志在中央和上海工作期间,一直关心、关怀党外知识分子和留学人员工作,曾表示“希望研究自然科学和社会科学的知识分子携起手来,在大变革的过程中,对社会上出现的各种问题加以科学的说明,提出解决问题的办法”。

“我们要谨遵江泽民同志嘱托,坚持守正创新,加强广大党外知识分子和留学归国人员的思想政治引领,在新征程上凝聚起共同团结奋斗的磅礴力量。”

两次获得江泽民同志亲笔题词鼓励的上海核工院干部职工表示,将秉承“核电强国”的初心,以实现三代核电自主化国家使命为己任,奋力打造“国之重器”“国家名片”,为壮大国家战

略科技力量、实现中华民族伟大复兴作出贡献。

改革开放后首家民营企业爱建集团,曾得到江泽民同志持续数十年关心关怀。集团员工表示,要把老一辈工商业者开创的“爱国建设”事业继续推向前进,为民营经济、民营企业和民营企业家的健康发展,为传承弘扬企业家精神作出应有的贡献。

“江泽民同志谆谆教导我们,要埋头苦干,卧薪尝胆,努力把我国的经济实力搞上去。”江泽民同志多次视察过的漕河泾开发区总公司原常务副总经理陈青洲说,“我们要牢记他的教诲,努力把自己的事做好。”

在江泽民同志曾经工作生活过的普陀区曹杨新村,曹杨新村街道党委书记许春辉表示,要进一步弘扬伟大建党精神、践行人民城市理念,努力探索以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的基层新实践。

“江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励着我们前进。”市委组织部副部长、市委老干部局局长杨佳瑛表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,传承光荣传统,赓续红色基因,永葆初心、牢记使命。

(作者:《解放日报》《文汇报》《新民晚报》《澎湃新闻》联合报道组)